

пѣній, указывается и на свѣтъ благодати, дарующій намъ спасеніе и славу. А потомъ слѣдуетъ молитва *Трисвятаго* и *Отче нашъ*, какъ божественная печать. Когда же іерей восхвалитъ царство Бога, поется и тропарь праздника, съ пѣснью зачатія: *Богородице Дѣво, радуйся, благодатная Маріе*. Это — гласъ Архангела при божественномъ зачатіи Дѣвы. А такъ какъ сіе начало спасительнаго домостроительства совершилось въ недѣлю, отчего она называется и воскресеніемъ, то архангельское привѣтствіе читается особенно въ недѣльные бдѣнія и въ праздники Святыхъ, исключая только праздники владычніе: потому что Богородица Дѣва есть Началоводительница всѣхъ Святыхъ и священіе Святымъ чрезъ дѣвственный Плодъ ея.

306. О такъ называемомъ благословеніи хлѣбовъ.

Тогда бываетъ и другое священнодѣйствіе, преподаваемое свыше самимъ Спасителемъ. На вѣской трапезѣ полагаются пять хлѣбовъ и въ приличныхъ сосудахъ—не много пшепцы, вина и елея. Іерей кадитъ это вокругъ крестообразно, при пѣніи: *Богородице Дѣво*, не какъ святое, но какъ имѣющее освятиться, или лучше, предосвящаемое крестомъ и оиміамомъ; потомъ, переставъ кадитъ, преклоняетъ главу и, отдавъ кадило, становится. Подражая Спасителю, коего и изображаетъ, и призвавъ Его, беретъ одинъ изъ хлѣбовъ. И между тѣмъ, какъ діаконъ го-

ворить: *Господу помолимся, іерей возглашаетъ: Господи Іисусе Христе Боже нашъ, благословивый пять хлѣбовъ и пять тысящъ насытивый, самъ благослови и хлѣбы сія*, — и, говоря это, однимъ хлѣбомъ дѣлаеть знаменіе креста надъ прочими четырьмя, чѣмъ показываетъ, что тоже совершилъ Христосъ, взявъ въ свои руки подобнымъ образомъ пять хлѣбовъ. Потомъ, положивъ хлѣбъ, благословляетъ ихъ крестообразно рукою и свидѣтельствуеть, что Христосъ благословляетъ ихъ, равно какъ пшеницу, вино и елей, и, запечатлѣвая также это, говоритъ: *умножи сія во святѣй обители сей и во всемъ мѣрѣ твоемъ: ибо самъ Огъ, отверзая руку, какъ написано, исполняетъ всякое животное благоволенія; и сію молитву заключаетъ приличнымъ словесіемъ: яко ты еси благословляй и освящай всяческая, и Хлѣбъ жизни прославляетъ со Отцемъ и Духомъ. Потомъ произносится благодареніе отъ всѣхъ, читаемое у Іова: буди имя Господне благословенно, и: благословлю Господа* — самый приличный псаломъ, изреченный Давидомъ (Богу) за подающіе потребной нищѣ. Запечатлѣвъ такимъ образомъ всѣхъ и всѣмъ испросивъ благословеніе Бога, который есть истинная нища и нищѣ, тогда какъ чувственная снѣдь не составляетъ насъ предъ Богомъ, и который есть податель всякаго блага, іерей уходитъ, не дѣлая отнуста: ибо, между тѣмъ, какъ исполняется положенное чтеніе, начинается утренняя. Хлѣбы же и вино, какъ освященные

благословеніемъ, раздаются присутствующимъ, которые принимаютъ ихъ съ вѣрою, что отъ нихъ истекаютъ дарованія и исцѣленія, и другіе многіе дары. Это совершается, если бываетъ всенощное бдѣніе. Если же нѣтъ, то послѣ преклоненія главъ не бываетъ ни литіи, ни благословенія хлѣбовъ. Поются только стиховны и читается *нынѣ отпущаеши*, молитва Трисвятаго и отпустъ. У иныхъ же ревностныхъ, когда либо по немощи, либо по недостатку братій, не бываетъ бдѣнія, совершеніе литіи производится на вечерни; затѣмъ поются стиховны и тотчасъ отпустъ. Но благословенія хлѣбовъ они не дѣлаютъ: потому что это соединяется исключительно съ трудомъ бдѣнія, чтобы братія, ради труда получивъ и благословеніе Христово, и малое утѣшеніе, имѣли довольно молитвеннаго вниманія къ страшнымъ тайнамъ общенія, а особенно освященные. Итакъ вечерню мы обозрѣли; остается сказать о повечеріи. О немъ скажемъ кратко.

*Клир.* Исполни, святыи владыко, и о семь мзду твою, чтобы все ученіе твое для насъ было окончено.

307. *О послѣдованіи повечерій.*

*Арх.* Повечерія въ великихъ обителяхъ поются, какъ мы сказали, вмѣстѣ съ вечернею, предъ вратами храма, какъ общія моленія; а въ киновіяхъ и у каждаго изъ монаховъ, мірскихъ